

# 舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报

2022年11月25日 星期五 壬寅年十一月初二

舟山日报社

国内统一连续出版物号:CN 33-0008

党报热线 13505805555

总第22155期 今日8版



## 项目攻坚 实干争先



编者按

启航新征程,续写新篇章。

当前,舟山正全面掀起学习贯彻党的二十大精神热潮,全市上下对标对表党的二十大精神作出的各项决策部署,高效统筹疫情防控和经济社会发展,大力实施经济稳进提质攻坚行动,认真谋划新的工作目标和任务举措,不断激发全市上下攻坚争先、实干争先的强大力量,奋力谱写中国式现代化的舟山新篇章。

连日来,舟山日报社记者奔赴岛城各地,深入基层,蹲点采访,讲述各地各部门学习贯彻二十大精神的务实举措和生动场景,展现广大党员干部群众扎根基层一线、认真履职尽责的生动故事。即日起,本报推出“新时代新征程新伟业 实干争先看基层·蹲点报告”系列报道,敬请关注。

### 记者蹲点定海区干礁镇青龙村,感受“后进村”突围的新脉动——

## 一颗杨梅甜出香 一条步道待客来



陈凤燕(左一)跟颜如青一边摘橘子一边聊家常

新时代新征程新伟业  
实干争先看基层·蹲点报告①

□记者 石艳虹 通讯员 葛琳璐/文  
记者 沈磊/摄

与定海区干礁镇新建村一山之隔,青龙村同样守着绿水青山,但苦于没有取得实质性发展,一直是干礁镇村集体经济发展的“后进生”。

党的二十大以来,青龙村通过组织村民大会、村干部座谈、村干部走村入户等形式,宣讲党的二十大精神,凝聚发展共识。

近日,记者来到青龙村蹲点采访,感受“后进生”青龙村的突围探索。

### “最甜杨梅”如何才能“养在深巷为人识”?

11月23日下午,在青龙村村委办公室,村两委委员坐到一起,开了一场事关村庄未来发展的讨论会,主题是:如何在党的二十大精神指引下,实现青龙村从“后进村”到“后劲村”的突围?

“二十大报告提出,全面推进乡村振兴,明确要发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。我们村也不能落下。”青龙村党总支书记陈凤燕首先开场。

“我说句实话,根据我们村的实际情况,最有可能做好的就是我们的果木,这是我们的特色产业。”村党总支书记鲍波海接话。

说到这儿,陈凤燕转身从书柜中拿出一块牌子给记者看。牌子正中七个大字:最甜的晚稻杨梅。下方写着一行小字“可溶性固形物含量11.4%”,落款是浙江农业吉尼斯委员会。陈凤燕解释,这是2009年村里拿到的浙江农业吉尼斯纪录。

浙江农业吉尼斯纪录,现已更名为浙江农业之最纪录,由省农业农村厅牵头设立,这些年来一直致力于挖掘浙江农业农村领域纪录创建,具有一定的权威性。

“白泉的晚稻杨梅牌子打得响,我们村的晚稻杨梅品质一点不差。”陈凤燕言语中带着骄傲,转而又略带遗憾地说,“就是养在深巷人不知。”

周边区域杨梅销售旺季,供不

应求,还要从青龙村拿货,但村里的杨梅只能“贴牌销售”。

青龙村位于干礁镇西部,南依青龙山张山岭,西翻长春岭与马岙接壤,青山环绕,山清水秀。常住人口1000余人。晚稻杨梅是村里的特色果木之一,现有杨梅500余亩,都是粗壮的老树。把青龙晚稻杨梅品牌打响,是村民们共同的愿望。

“现在是网络时代,品牌要打响,就要借助网络做好宣传。”村副主任余春娜发言。

事实上,这些已在谋划中。青龙村通过“触网”扩大宣传,打造青龙晚稻杨梅品牌。目前,村里已对接了直播团队,计划从直播开始打造宣传杨梅等“山海共赏”特色农产品品牌。

在随后的走村入户宣讲二十大精神期间,陈凤燕将这个好消息告诉了村民刘彩素。

刘彩素家里种着30多棵老杨梅树。半夜采摘再挑到城区零售,老两口实在吃不消,只好“随缘”。平时,要靠两个女儿朋友圈帮忙推销一些,亲朋好友来摘一些,最终还要烂掉一些。

“那好啊。”刘彩素笑开怀,“如

果大家都知道我们杨梅好吃,客人自己上门来买采摘,我们省了力,客人吃得又新鲜。”

### 一山之隔,新建村的“美丽经济”能否延伸过来?

在村北一片茂盛的橘林中,陈凤燕跟另外一名村干部弯腰钻进橘林,来到正在采摘橘子的村民颜如青身旁。

“来来来,先吃橘子,蛮甜。”热情的颜如青递过来几只大橘子。“今年橘子大丰收嘛。”陈凤燕拨开树枝,与颜如青一起一边摘橘子,一边聊家常。

柑橘是村里的另一特色产业,有贡川蜜橘和椪柑两类,产量较高,品质上佳,但就是销售难。

“每天摘好,挑出地头,再载到镇上去卖,昨天总共卖了不到100块钱。”颜如青倒苦水。她还种了一片椪柑,售卖同样很辛苦。

“阿燕书记,阿拉能在家门口卖就好了。”颜如青满怀期待。

“阿姨,阿拉想想办法,力争明年能在家门口卖柑橘!”陈凤燕说。

2020年,陈凤燕当选青龙村党总支书记。当选伊始,通过市委组织部组织的师徒结对,陈凤燕成为新建村党总支书记余金红的徒弟。此后,余金红对这位徒弟倾力相助,在陈凤燕身心俱疲时给她加油打气,遇到困难时给她想办法,两人保持着密切的联系,陈凤燕也总称余金红为师父。

事实上,新建村和青龙村也很密切——二者只隔着一个山头。

践行绿水青山就是金山银山,发展“美丽经济”,新建村现如今每年的游客量超过40万人次,村民人均收入达到4.2万元。

隔山望着新建村,青龙村眼馋的同时,也在考虑:如何连通新建村,拓宽发展新道路?

日常交流中,余金红也给陈凤燕支招:“两村之间不是可以打通一条通道?这与陈凤燕的想法不谋而合。”二十大报告指出,要加强要素流动,统筹乡村基础设施和公共服务布局,那我们就先把路通起来,把村里的基础设施搞好一点,让游客流进来。

如今,这条通道的建设已提上日程。 下转第2版▶

## 嵊泗入选省第二批低碳试点县

□驻嵊泗记者 赵晓峰 胡园园  
通讯员 徐丽玲

本报讯 近日,全省第二批低碳试点县创建单位名单发布,共确定12家创建单位。其中,嵊泗县榜上有名,是继普陀区入选首批低碳试点县之后,我市第二个入选该项目的县。

据了解,低碳试点县分为产业低碳转型类、能源低碳发展类、碳汇能力提升类、综合类四大类。各创建单位要积极探索具有代表性、创新性、可复制性的低碳转型路径,积极打造县域绿色低碳发展样板。

近年来,嵊泗大力挖掘本地丰富的风能、太阳能等可再

生能源资源,着力构建海上清洁能源开发体系。通过全域多品种新能源开发,调整优化能源结构,深化新能源、储能与电网协同发展,增强海岛能源体系的“韧性”和“弹性”。同时,以“零碳岛”建设为先导,创新绿色发展模式,力争成为海上新能源发展标杆,打造绿色生产和生活方式的海岛示范样板。

下一步,嵊泗将打造集风能、光伏、氢能、海洋能、LNG综合利用、储能技术于一体的清洁能源产业体系,达到海洋资源高效利用,践行高质量发展理念,实现控制排放与促进经济社会发展的双赢,走出一条具有嵊泗海岛特色的绿色低碳共富发展之路。

## 我市开打我国首个 四价流脑结合疫苗

### 适合3~47月龄儿童,自费、自愿接种

□记者 周杭琪

流脑预防应从“早”做起。据了解,不同年龄儿童的接种次数和间隔时间有所不同,对于3~5月龄孩子,基础免疫3剂次,建议自3月龄开始,每剂次间隔1个月,可在12月龄时加强注射1剂次;对于6~23月龄孩子,免疫2剂次,每剂次间隔1~3个月;对于2周岁~47月龄的孩子,免疫1剂次。

值得注意的是,四价流脑结合疫苗属于非免疫规划疫苗,需自费、自愿接种。目前临城街道社区卫生服务中心已经开展四价流脑结合疫苗的接种工作,不限户籍。后续全市其他县(区)将在完成符合法定程序的遴选及采购后陆续开展接种服务,市民如有疑问,可向辖区内疾控中心或各预防接种门诊咨询。

## 合力共筑诚信大厦

□肖肖

舟山时评  
舟山市新闻品牌栏目

近日,嵊泗法院公开审理并当庭宣判了首例不执行判决、裁定罪案件,被执行人刘某欠债不还却隐匿财产、肆意挥霍,还试图逃避法院强制执行,最终被判拘役5个月、缓刑一年(晚报11日报道)。依法惩处失信的“老赖”,是法律对诚信的有力呵护。

诚信是中华民族传统美德,是社会主义核心价值观的有机组成部分,也是社会有序运行的润滑剂。诚信一旦成为“通行证”,许多押金、证明、繁琐手续均可应免尽免,从而给日常生活、企业运行带来极大便利。而少数“老赖”就如老鼠屎,常常坏了诚信“一锅粥”,使社会运行成本无端加大。

因此,诚信不但需要人

人践行,更离不开制度保障。全社会应综合运用经济的、行政的、法律的手段夯实诚信根基,不断为诚信大厦添砖加瓦,使诚实守信的人处处得便利、享优惠、受礼遇,让失信者成为人人喊打的“过街老鼠”。

党的二十大报告要求,“坚持依法治国和以德治国相结合,把社会主义核心价值观融入法治建设、融入社会发展、融入日常生活”。我市在加强深化文明创建、加强道德教育的同时,积极构建诚信体系,完善新市民积分体系,并运用数字化建设成果将诚信与市民福利逐渐挂钩。同时,彰显法律的惩戒作用,为诚信社会守牢底线。

合力共筑诚信大厦,“诚信走遍天下、失信寸步难行”必将成为现实。

关注

07

国内外新闻

## 探月探火 走向深空

### ——中国探月工程总设计师吴伟仁展望 未来中国深空探测前景

今日 13℃~20℃ 阴转多云,下午起阴有小雨。东南到南风4-5级,半夜转北到西北风4-5级阵风6级。  
明日 15℃~20℃ 多云。偏北风4-5级阵风6级。